

**РОЛЬ ОФИЦЕРОВ ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА
В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ПРАВОСЛАВНОГО ХРАМОВОГО
СТРОИТЕЛЬСТВА В МИНСКОЙ ГУБЕРНИИ (60-е гг. XIX в.)**

Кейко Юлия Владимировна,

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы
(г. Гродно, Беларусь)

В статье раскрыты функциональные обязанности офицеров Генерального штаба на подготовительном этапе строительства православных храмов в Минской губернии (60-е гг. XIX в.).

Строительство православных храмов на территории Беларуси в 60-е гг. XIX в. находилось в совместном ведении Министерства государственных имуществ и Министерства внутренних дел. Для содействия этим ведомствам в некоторые губернские центры были направлены военные инженеры и архитекторы Генштаба [7, с. 127].

Для надзора за церковно-строительными работами Министерство внутренних дел командировало в Минскую губернию двух офицеров [4, с. 18]. При взаимодействии с местными специалистами в 1862 г. офицеры осмотрели более половины храмов (211 из 411). В результате чего Министерство внутренних дел разрешило провести строительные работы в 141 храме и выделило губернатору необходимую сумму, а также были заключены контракты на строительство. Однако восстановление 1863–1864 гг., охватившее губернию, нарушило планы правительства, в результате чего надзор за строительством был прекращен. Министерство внутренних дел временно приостановило утверждение новых проектов и смет до полного окончания работ на уже начатых объектах. Контроль за строительством восстановился с июля 1864 г. [8, л. 54]. В 1864 г. в ведение офицера Генштаба И. И. Зеленского были определены четыре уезда: Минский, Слуцкий, Новогрудский и Пинский [2, л. 2 об.]. Помогал ему архитектор А. А. Сикорский, являвшийся членом Минской губернской строительной и дорожной комиссии [2, л. 5 об.]. Специалисты возобновили осмотр действующих православных храмов. Процедура осмотра проходила в присутствии местного священника, благочинного и прихожан. Главной задачей, стоявшей перед ними, было определение и поиск всевозможных средств для уменьшения стоимости строительства храмов. Для этого выяснялось материальное положение прихожан и варианты оказания ими помощи в процессе строительства: доставка стройматериалов к месту работ, помощь строителям и подрядчикам во время строительства. В связи с этим уточнялись расценки на строительные материалы [1, л. 7]. После осмотра составлялся акт. В документе фиксировалось состояние здания, определялся перечень необходимых строительных работ и предметы, необходимые для внутреннего обустройства храма. В случае, если храм нуждался в ремонте – к акту прилагалась смета необходимых работ. При перестройке и возведении нового храма отдельно архитекторами и инженерами делались проект и смета [2, л. 7 об.]. Также сметы составляли офицеры. Затем документы передавались на рассмотрение губернатора. Опираясь на них, он определял способ строительства

(хозяйственный или подрядный) [3, л. 7 об.]. Далее проектно-сметная документация отсылалась на утверждение в Министерстве внутренних дел.

Тем не менее используемая последовательность действий на подготовительном этапе строительства вызывала ряд вопросов при организации работ, что было отражено в записке, адресованной минскому губернатору 16 декабря 1864 г. подполковником И. И. Зеленским, где он указывал основные проблемы, возникающие в ходе осмотра храмов и при составлении сопутствующих документов, а также давал рекомендации по их устранению.

Предварительный осмотр церковного здания рекомендовалось совершать при участии местного духовенства, а информацию прихожанам доводить до сведения по актам. Это связано с тем, что любое обращение к крестьянам по поводу денежных или материальных пожертвований на церковь заканчивалось их жалобами на бедственное положение и тяжесть исполняемых ими повинностей. Всё это затягивало поиск и подготовку средств на подготовительном этапе строительства храмов. Как считал И. И. Зеленский, безучастность крестьян к этому процессу объяснялась сохранившимся влиянием унияства. Автор указывал, что предположения чиновника по строительству и внутреннему облику храма расходились с мнением священников, которые пытались все затраты возложить на правительство. Во избежание лишних расходов в помощь чиновнику предлагалось выделить ещё одного человека. Составление проектно-сметной документации замедлялось нехваткой специалистов, т.к. находившегося в распоряжении И. И. Зеленского вольнонаемного чертежника время от времени привлекали к другим работам. Решение проблемы он видел в выделении чиновнику дополнительной суммы на наем ещё одного чертежника. Для предотвращения хищений денежных средств, выделенных правительством на строительство, при составлении сметы, которая никем не проверялась, предлагалось составить атлас (альбом) типовых проектов с краткой сметой. Из размещенных в атласе проектов можно было выбрать наиболее подходящий проект храма и в смету вписать стоимость на стройматериалы и услуги рабочих. Особо И. И. Зеленский затронул вопрос участия крестьян в строительстве с целью уменьшения расходов со стороны правительства. Сами чиновники редко появлялись на месте постройки и «уговаривать» прихожан у них не было времени. Выход был найден в заключении с одобрения мирового посредника так называемого мирского приговора – договора правительственного чиновника со всеми присутствующими прихожанами. В этом документе определялись материальные (например, подвоз булыжного камня к месту работ) или денежные пожертвования, а убедить крестьян принять участие в строительстве должен был священник. Также И. И. Зеленский высказался относительно способов строительства. Он выступил против передачи подрядов на строительство храмов с торгов, т.к. согласно этой процедуре подрядчик должен уступить в ущерб себе 6% от установленной по смете стоимости. Отсюда возникла проблема с поиском подрядчика. Приходилось отдавать подряды евреям. Для привлечения подрядчиков из центральных губерний Российской империи чиновник советовал составлять сметы по справочным ценам, установленным для казенных построек. Строительство храмов хозяйственным способом он рекомендовал осуществлять при выполнении незначительных работ (перекрытии кровли, полов) [5, л. 28-48 об.].

В 1868 г. система государственных учреждений по строительству православных храмов на территории Беларуси претерпела реструктуризацию. В губернских центрах были учреждены церковно-строительные присутствия. Поэтому офицер был освобожден от занимаемой должности и назначен начальником штаба 34-й пехотной дивизии Русской императорской армии [6, с. 345].

Таким образом, роль офицеров Генерального штаба в осуществлении православного храмового строительства заключалась в надзоре за церковно-строительными работами на подготовительном этапе: осмотр храма с заключением акта, поиск материальных и денежных средств, составление смет.

Литература

1. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 43. Оп. 1. Д. 84.
2. НИАБ. – Ф. 43. Оп. 1. Д. 85.
3. НИАБ. – Ф. 43. Оп. 1. Д. 145.
4. Памятная книжка Минской губернии на 1864 г. – Минск : губ. тип., 1864. – 204 с.
5. Российский государственный исторический архив (РГИА). – Ф. 1284. Оп. 225. Д. 95.
6. Русский биографический словарь / Изд. под наблюдением председателя Императорского Русского Исторического Общества А. А. Половцова; под ред. Е. С. Шумигорского, М. Г. Курдюмова. – Санкт-Петербург : тип. Гл. упр. уделов, 1897. – Т. 7. – С. 345–346.
7. Слюнкова, И. Н. Храмы и монастыри Беларуси XIX века в составе Российской империи. Пересоздание наследия / И. Н. Слюнкова. – М., 2009. – 615 с.
8. Lietuvos Valstybes Istorijos Archyvas (LVIA). – F. 378. Ap. 73. B. 1650.